

1957年10月1日创刊

2020年5月 17 星期日 < 庚子年四月廿五 >

26℃
23℃

羊城晚报微信公众号 羊城派微信公众号

广东省文化和旅游厅印发通知：低风险地区可办营业性演出

振奋！省内团队游可有序恢复

羊城晚报记者 黎存根 黄宇辉
实习生 冯嘉兴
通讯员 粤文旅宣

经广东省新冠肺炎疫情防控指挥部同意，15日，广东省文化和旅游厅印发《关于进一步开放文化和旅游市场经营活动的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》提出，在低风险地区，经当地党委政府同意，有关方面可以举办营业性演出活动；但暂缓举办大中型演出活动；广东省内旅行社组织的省内团队旅游可有序恢复，暂不得经营跨省、跨境旅游活动。

旅游业界预计今年6月份省内游将出现明显复苏，甚至可能好于去年同期。

可举办营业性演出活动 暂缓办大中型演出活动

《通知》对文化和旅游经营活动的开放条件、防控措施、责任落实提出具体要求，明确各地要坚持精准常态化管控，结合本地区实际情况，科学制定和完善文化和旅游经营场所疫情防控方案和应急预案。根据疫情形势变化，当地政府及疫情防控指挥部部门同意，在全面落实防控措施前提下，采取预约、限流等方式，有序恢复本辖区内文化经营场所经营和旅

行社及在线旅游企业省内旅游经营活动。从严控制、审核、组织举办大型群众性文化市场经营活动。低风险地区，经当地党委政府同意，可以举办营业性演出活动，但暂缓举办大中型演出活动，暂缓新批涉外、涉港澳台营业性演出活动（演员人员已在境内的除外）；中高风险地区，暂缓举办营业性演出活动。暂不得经营跨省、跨境旅游活动。

《通知》对剧院、歌舞娱乐场

所、旅游景区、主题公园、游乐园、宾馆、饭店、酒吧、餐饮场所、现场音乐厅（LiveHouse）、互联网上网服务场所等都提出了具体要求。恢复省内旅游经营活动的旅行社及在线旅游企业要落实游客信息填报等，切实做好游客体温监测和健康状况登记。

《通知》还强调，各地要加强组织保障，严格落实属地责任，确保场所安全有序开放。

街坊可以跟团省内游了 旅游全产业链为之振奋

据悉，《通知》印发后，省内各大旅行社已着手上架一系列符合指引要求的省内团队旅游产品。广东省旅行社行业协会会长、广之旅总裁朱少东表示，暂停了将近4个月的省内团队游终于重开，街坊可以跟团省内游了！这是令广东旅游业全产业链为之振奋的好消息，旅行社

应抓住机遇在做好疫情防控的基础上，安全有序恢复省内各类旅游经营活动，为市民游客提供高品质的旅游服务及游玩线路。

据了解，五六月的省内游产品，以玩水和森林避暑为主打。广之旅粤港澳游总部副总经理苏颖珊介绍，根据此前广州市内游恢复实际

出游数据，生态康养类线路受到了游客的持续追捧。

导游李宇鹏表示，旅行社已准备珠三角及粤北的温泉线路、粤东的滨海线、广州市内的赏花线等相省内游产品。目前来看，郊野踏青的相关产品比较受客人欢迎。他表示，随着省内团队游重启，旅行社收

省 内 跟 团
游 停 摆 近 4 个
月 后 今 天 重 启

老广坐上欢乐快巴 赏花观鸟泡温泉去！



今早，“广东人游广东——焕新再出发”团队游首团启动 羊城晚报记者 邓勃 摄

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：因疫情停摆近4个月后，广东省内（跨市）跟团游终于在今天正式恢复！今早8时许，羊城晚报记者在东方宾馆北广场见证了省内游恢复首团的快乐出发。

据悉，在省文化和旅游厅印发相关通知，允许有序恢复旅行社及在线旅游企业省内旅游经营活动后，广州市多家旅行社于昨日上架相关产品，并在今天火速首发。

据广之旅总裁朱少东介绍，该社首发的4个旅行团昨天开放线上报名后，仅3小时即售罄。据了解，这4个团今天开启“佛山民俗文化游”“江门赏花听鸟美食游”及“清远第一峰品氡温泉游”等。

此外，南湖国旅省内游首团“下川岛两日游”也于今日出发，以专车直达酒店的“欢乐快巴”形式为主。广东中旅“广东人游广东”首发团则开启佛山一日游。此外，中国国旅广东公司也将下周推出省内游首发团，将前往清远、英德等地。

记者在出发现场看到，发车前，广之旅导游逐个帮游客复查“健康码”、测体温并敦促使用消毒洗手液。车上备好了口罩等防疫物资。据了解，报名前，旅行社已提前查验游客的“健康码”，以了解其身体情况及过往生活轨迹。

带着6岁的小孙女参团的杨先生夫妇告诉记者，平时大人们去哪儿玩都会带上小孙女，这次选择了江门一日游，正是小孙女的“决策”，“孩子喜欢小鸟，听说有去小鸟天堂看小鸟的线路，兴奋得不得了！”



今早，团友们快乐出游 羊城晚报记者 邓勃 摄

广东复制推广11项自贸区改革创新经验 建立国际人才一站式服务窗口

详见 A2

广州美术界为战疫者“造像”

93件美术精品在广州图书馆展出，
标志着广州文化旅游市场正有序重启

自疫情发生以来，广州画院、广州雕塑院的全体艺术家负起应有的担当和历史使命，创作了一批有筋骨、有温度、有力量的优秀作品，向社会各界展现广州本土艺术家的独到感悟和凝聚力。

其中，广州雕塑院院长、国家一级美术家许鸿飞在疫情期间连续创作了《丰碑》《我们在你身边》《山高人为峰》《火神山建设者》《白天黑夜》等8件优秀雕塑作品，为英雄立碑，为时代塑魂。

本次展览，广州画院经过层层遴选，共展出56件作品，包括中国画、油画、水彩画等多种绘画形式；广州雕塑院展出37件雕塑及画作，以圆雕、浮雕、绘画等形式，彰显战疫者的光辉形象。主办方介绍，在这些美术精品中，有些创作源自内心对典型人物的崇高敬意：如广州画院院长方土的《抗疫战士》《吹哨人》、许鸿飞雕塑的《山高人为峰》等；有些作品突出战疫过程中的感人瞬间，瞄准“小切口”，做好“大文章”：如画家陈一峰的《逆行者》，广州雕塑院副院长王卫宁创作的《战“疫”天使》等；还有的创作以细节见真章，彰显艺术的动人力量，如潘小明的中国画《加班加点》描绘了深夜仍奋斗在一线的医护工作者，卢跃飞的

许鸿飞创作的《山高人为峰》
羊城晚报记者 邓勃 摄

羊城晚报讯 记者黄宇辉、通
讯员穗文广旅宣报道：5月16日
—6月2日，“生命的赞歌——广
州市抗击新冠肺炎疫情主题美术
作品展”在广州图书馆负一楼展
出。该展由广州市委宣传部指导，广
州市文化广电旅游局主办，展出广
州艺术家在抗疫期间创作的93件美
术精品。

据悉，本次展览是进入常态
化疫情防控条件下，广州市首次
举办的线下艺术展览活动，标志
着广州文化旅游市场正在有序重
启。这也是新冠肺炎疫情发生以来
在广州图书馆举办的第一个线下展
览。

93件美术精品在广州图书馆展出，
标志着广州文化旅游市场正有序重启

浮雕作品《痕迹》雕刻出医护人员
因长时间工作在脸上留下的道
道压痕。

在展览开幕式上，广州市文
化广电旅游局局长刘瑜梅表示，
举办本次展览的目的之一，是为
了弘扬抗“疫”的时代精神，让市
民近距离感受中华民族挺立风雨
的坚强脊梁，进一步鼓舞人心，激
励斗志，凝聚力量。此外，举办本
次展览还释放出文旅市场复苏的
信号。下一步，广州还将举办百业
复苏启动仪式、全城联动欢乐周
和尽享幸福年等一系列活动，发
挥文化旅游业的引领作用，促进
消费市场全面复苏繁荣。

广东省新冠肺炎疫情 5月16日0时—24时

新增
确诊病例
1例
(境外输入)

新增
无症状感染者
0例

新增
出院病例
0例

广州多家心理门诊 求诊量增加

专家：社交受限状态或将长期维
持，人们应建立新的认知行为模式

羊城晚报讯 记者林清清
报道：复工复产有序推进，但贾福军表
示，由于线上形式的限制，大多只能进行较简单的答疑类心理
咨询，而较复杂的互动类心理
干预，仍以面对面的线下交流
效果更佳。从广东省人民医院设立的24小时心理热线反馈来看，不少外地求助者仍希望通过线下方式进行心理干预。

重点人群更需心理调整

目前广州各大中小学生陆
续返校，不少学校设置了心理
辅导活动。“学生在长时间隔离
状态后，重回看似熟悉但已有
很大变化的环境中，又面临新的
社交受限模式，学习方式、学
习空间以及人际社交方式，都
有很多变化，而非完全恢复原
状，心理调节非常必要。”贾福
军表示，与一般的长假返校不
同，经历疫情期间隔离后的学
生返校，需要适应社交模式的新
变化。

渴望进行线下心理干预

“在社会生活重启后，出现
较多的心理问题求助者是正常
的。”作为广东首批组队支援湖
北的心理专家医疗队员，广州
医科大学附属脑科医院心理科
主任医师彭红军已回到广州，
正常开诊，“目前我的精神科与
心理科门诊，一个月内都已预
约满号”。

彭红军表示，目前求助人
群主要有这几类：一是疫情期
较长时间隔离的应激状态，可
能导致不同人群出现心理问
题，很多家庭中夫妻关系、亲子
关系的矛盾被激发暴露；其次，
一些原有病患在疫情期间无法持
续就医，尤其是兴奋躁动等病
情较重人群，为预防交叉感染一度
无法被收治入院。以上两种积
压的心理求诊需求，在响应级
别降低后集中出现。此外，复
工复学后，一些年轻人尤其是
学生不适应，也产生了心理
求助需求。



@街谈巷议

□林如敏

别让焦虑 成为心中的磨玻璃阴影

5月18日，广州小学四、
五、六年级学生即将返校；25
日，低年级（一、二、三年级）学
生也即将返校复课。

毋庸讳言，长达数月的停
课，令老师、家长、学生都陷入
了巨大的焦虑。大疫将了未了，
防控依然在线。有关方面表示，
防控进入常态化，社会生活秩
序要逐步恢复正常。钟南山院
士此前也在访谈中指出，不可
能一直不开学。

有的学生网络学习没抓
紧、发现自己功课落后；老师既
要操心教学，又要兼顾学生身
体健康；家长担心孩子返校是否安
全、适应等等，这些问题环环相
扣，构成一张巨大的焦虑之网。
网上热传的一些外地返校视频，
有低年级学生一路哭哭啼啼，有
的找不到课堂，有的忘了自己读
几年级，有的记不清自己是几班

的，其萌态令人捧腹之余，亦頗
有几分辛酸存焉。

部分已经复课的大学、中
学都纷纷开设了有针对性的
心理教育健康课。随着小学的全
面复课，有关方面更需未雨绸
缪。相对于高年级学生，低年级
小朋友管理难度更大，可能面
对的问题更复杂。如何更为稳
妥地做好小学复课工作，考验
有关方面的管理智慧，也考验
家长的心态。

管理部门、学校和家长共
同构成小学复课的保障。其中，
容易被理解为配角的家长一
环，其实是当仁不让的主角。
防疫之下，如果还要抱持所谓
不要输在起跑线上的执念，那么
焦虑恐是难免的。

生活总要继续，不要让焦
虑成为时代的表情，成为大人、
孩子心中的磨玻璃阴影。

广州天河拟引入 3条高速轨道

包括广中珠澳高铁、广汕铁路
以及广州东至知识城快线

详见 A4

责编/林圳 林丽爱 美编/肖莎 校对/潘丽玲